Пояснительная записка к учебному плану на уровне 
среднего общего образования  МБОУ «Мегетская средняя общеобразовательная школа» на 2024-2025 учебный год

    Учебный план   среднего общего образования МБОУ «Мегетская средняя общеобразовательная школа» сформирован на основе следующих документов:
· Федеральный закон Российской Федерации от 29.12.2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования, утверждённый приказом  Министерства образования и науки Российской Федерации от 12.08.2022г. №732 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта   среднего общего образования";
· Федеральная образовательная программа   среднего общего образования, утверждённая приказом Минпросвещения России от 18.05.2023 г. №371 «Об утверждении федеральной образовательной программы   среднего  общего образования»;
· Санитарно-эпидемиологические требования к   организациям воспитания и  обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи   в общеобразовательных учреждениях, утверждённые постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 №28 (далее СП 2.4.3648-20) и гигиенических нормативов и требований СанПиН 1.2.3685-21);
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 19.03.2024 № 171 "О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных образовательных программ начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования";
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 27.12.2023№ 1028 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования и среднего общего образования»;
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 01.02.2024 № 62 "О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных образовательных программ  основного общего образования и среднего общего образования".
Учебный план среднего общего образования муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения "Мегетская средняя общеобразовательная школа" (далее - учебный план) для 10-11 классов, реализующих основную образовательную программу среднего общего образования, соответствующую ФГОС СОО (Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 12.08.2022 № 732 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования»), фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.
Учебный план является частью образовательной программы муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения "Мегетская средняя общеобразовательная школа", разработанной в соответствии с ФГОС среднего общего образования, с учетом Федеральной образовательной программы среднего общего образования, и обеспечивает выполнение санитарно-эпидемиологических требований СП 2.4.3648-20 и гигиенических нормативов и требований СанПиН 1.2.3685-21.
Учебный год в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении "Мегетская средняя общеобразовательная школа" начинается не 01 сентября  и заканчивается не позднее 26 мая. Для 11 классов окончание учебного года определяется в соответствии с расписанием государственной итоговой аттестации.
Продолжительность учебного года в 10-11 классах составляет 34 учебные недели. 
Учебные занятия для учащихся 10-11 классов проводятся по шестидневной учебной неделе, обучение осуществляется в первую смену.
Максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю составляет  в  10 классе – 37 часов, в  11 классе – 37 часов. 
         При изучении предметов иностранный язык и информатика осуществляется деление   классов на  две  группы с учетом норм по предельно допустимой наполняемости групп.
В муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении "Мегетская средняя общеобразовательная школа" языком обучения является русский язык.
Для обучающихся 10-11-х классов  определён учебный план гуманитарного профиля с углублённым изучением учебных предметов литература и обществознание.  
       Учебный план состоит из двух частей — обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей.
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть учебного плана внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся,   использовано на проведение учебных занятий, обеспечивающих различные интересы обучающихся.
    В часть учебного плана, формируемую участниками образовательных отношений, для обучающихся 10-11 классов введён факультативный курс «Финансовая грамотность», который  направлен на систематизацию  основ  финансовой  грамотности посредством освоения базовых понятий, отражающих сферу личных финансов, а также умений и компетенций, способствующих эффективному взаимодействию  с финансовыми  организациями.  
    Факультатив   «Методы решения задач курса планиметрии»   в 11 классе    направлен  на систематизацию школьного курса планиметрии посредством формирования методов решения задач данного раздела.
     Факультатив «Нравственный потенциал русской прозы»  в 10-11 классах введён с целью формирования социокультурных компетенций  в процессе  изучения  современной литературы.
    Факультатив «Искусственный интеллект»  в 10-11 классах введён с целью  формирования представления о многообразии подходов в разработке искусственного интеллекта,   а также  с целью  развития компетенций в области искусственного интеллекта, востребованных на отечественном рынке труда с учетом динамично развивающейся сферы цифровой грамотности.
     Факультатив «Основы самообразования» введён в 10 классе  для формирования компетенции самообразования, включающей развитие универсальных учебных действий, общеучебных  и интеллектуальных навыков.
   Факультатив «Наши духовные ценности» в 11 классе направлен на формирование  у обучающихся представлений о русской художественной культуре как о  величайшей национальной  и общечеловеческой ценности, воплотившей вневременные духовные и нравственные идеалы. 
    Факультатив  «Право» в 10-11 классах  направлен на формирование правовой культуры обучающихся, освоение системы знаний обучающихся о нормах права. 
[bookmark: _GoBack]    Факультатив «Экология»  в 10-11 классах позволит обучающимся формировать экологическое мировоззрение, сознательное отношение к своему здоровью и глобальным проблемам современности, ответственное отношение к природе, понимание неразрывной связи  человеческого общества и природы.
  
 Текущий  контроль и промежуточная аттестация

    На основании  Федерального закона  РФ  от 29.12.2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст.2, п.22), согласно Положению «О текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации  обучающихся МБОУ «МСОШ»  учащиеся школы проходят промежуточную аттестацию.  Промежуточная аттестация – это установление уровня достижения результатов освоения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), предусмотренных образовательной программой. 
    Промежуточная аттестация – процедура, проводимая с целью оценки качества освоения обучающимися части содержания (четвертное оценивание как среднее арифметическое накопленных текущих оценок и результатов выполнения тематических проверочных работ, которые зафиксированы в классном журнале,  с учётом степени значимости отметок за тематические проверочные работы) или всего объема учебной дисциплины за учебный год (годовое оценивание).
  Промежуточная/годовая аттестация обучающихся 10-11-х классов    осуществляется в соответствии с календарным учебным графиком.
    Промежуточная аттестация в  МБОУ «МСОШ» проводится на основе принципов объективности, беспристрастности. Оценка результатов освоения обучающимися образовательных программ осуществляется в зависимости от достигнутых обучающимся результатов и не может быть поставлена в зависимость от формы получения образования, формы обучения, факта пользования платными дополнительными образовательными услугами и иных подобных обстоятельств. 
     В МБОУ «МСОШ», осуществляющей образовательную деятельность, во 10-11-х классах используется пятибалльная система оценки знаний, умений и навыков.   Промежуточные отметки выставляются  в 10-11-х классах - два раза в течение учебного года: один раз в полугодие. Текущие, промежуточные, годовые  отметки выставляются  от 2 до 5 баллов.
   Промежуточные  годовые   отметки  определяются  как среднее арифметическое    и выставляются  в соответствии с правилами математического округления.
     Формы и периодичность текущего контроля успеваемости обучающегося и промежуточной аттестации педагог определяет самостоятельно в соответствии с учебным планом предмета с учетом контингента обучающихся, содержанием учебного материала и используемых образовательных технологий, отражающихся в рабочей программе.
   Текущий контроль и промежуточная аттестация осуществляются в следующих формах:
· контрольные или проверочные работы;
· диагностические работы;
· письменные работы (тест, диктант, изложение, сочинение, самостоятельная работа, лабораторная или практическая работа, домашняя работа, письменные ответы на вопросы, отчёты о наблюдениях,  и др.)
· устные ответы, в том числе опрос, защита реферата, эссе, работа на семинаре, практикуме;
· творческие  проекты;
· комбинированная работа – сочетание письменных и устных проверок.
   Данные формы текущего контроля и промежуточной аттестации называются оценочными процедурами.  
     Контрольные или проверочные работы показывают оценку достижения каждым обучающимся и/или группой обучающихся на основании требований к предметным и/или метапредметным результатам обучения в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами начального общего, основного общего и среднего общего образования при освоении образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы.
Диагностические работы обучающихся указывают на выявление и изучение уровня и качества подготовки обучающихся, включая достижение каждым обучающимся и/или группой обучающихся требований к предметным и/или метапредметным, и/или личностным результатам обучения в соответствии с ФГОС, а также факторы, обусловливающие выявленные результаты обучения.
   Выставление отметок по результатам проведения промежуточной аттестации осуществляется в форме всероссийских проверочных работ (далее – ВПР) в качестве итоговых контрольных работ. При проведении промежуточной аттестации обучающихся необходимо избегать дублирования оценочных процедур (контрольных работ) в классах по тем предметам, по которым проводится ВПР. 
   Содержание и структура ВПР определяются на основе федеральных государственных образовательных стандартов   среднего общего образования с учетом Федеральной основной образовательной программы  среднего общего образования и содержания учебников, включенных в Федеральный перечень на соответствующий учебный год.
  Всероссийские проверочные работы проводятся для обучающихся  10 класса по следующим предметам: русский язык, математика, история, обществознание, биология, литература, иностранный язык, физика, химия.
      Проведение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации направлено на обеспечение выстраивания образовательной деятельности максимально эффективным образом для достижения результатов освоения федеральных образовательных программ, предусмотренных Федеральными государственными образовательными стандартами среднего общего образования (ФГОС).
   Согласно пункту 2.3 Особенностей режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и иных работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, утвержденных приказом Минобрнауки России от 11 мая 2016 г. N536, ведение учителями журнала и дневников обучающихся осуществляется в электронной (либо в бумажной) форме. Одновременное ведение (дублирование) журнала успеваемости в электронном и бумажном виде не допускается.
   Факультативные курсы  из части, формируемой участниками образовательных отношений, являются безотметочными.   
    Годовая промежуточная аттестация начинается не ранее 5 мая и заканчивается не позднее 18 мая с учетом того, что изучение новых тем учебного плана к этому сроку завершается.  
Освоение основной образовательной программ  среднего общего образования завершается государственной итоговой аттестацией. 
Нормативный срок освоения основной образовательной программы  среднего общего образования составляет 2 года.  
   
 
   

 
  











 

