     Пояснительная записка к учебному плану  основного общего образования  
МБОУ «МСОШ» на 2024-2025 учебный год  для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)     

      Учебный план основного общего образования муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения "Мегетская средняя общеобразовательная школа" (далее - учебный план) для 5-6, 7-9 классов-комплектов, реализующих федеральную адаптированную основную общеобразовательную программу   для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), вариант 1, утверждённую приказом Министерства просвещения  от 24 ноября 2022г. №1026,  фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.
     Учебный план составлен для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) двух  классов-комплектов:  5-6 класс, 7-9 класс. У всех обучающихся имеется заключение ПМПК с рекомендацией обучения по адаптированной основной образовательной программе для обучающихся с    умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), вариант 1.   
Учебный год в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении "Мегетская средняя общеобразовательная школа" начинается 01.09.2024 и заканчивается не позднее 26.05.2025.  
    Продолжительность учебного года в 5-9 классах составляет 34 учебные недели. 
Учебные занятия для учащихся 5-9 классов проводятся по пятидневной учебной неделе.
     Максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся в неделю составляет  в  5 классе – 29 часов, в  6-9 классах – 30 часов.  
      В муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении "Мегетская средняя общеобразовательная школа" языком обучения является русский язык.
      По  образовательной области  «Технология»  в 5-6,  7-9  классах - комплектах предусмотрено деление на мальчиков - девочек в полном объёме.     
     Коррекционно-развивающие занятия проводятся учителем-дефектологом, логопедом и психологом школы.
     Количество часов, отведённых на освоение обучающимися учебного плана, не превышает величину недельной образовательной   нагрузки, установленной   СП 2.4.3648-20
     В структуру учебного плана входит обязательная часть и  часть, формируемая участниками образовательных отношений.  
     Для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)  в  часть учебного  плана, формируемую участниками образовательных отношений,  введены факультативные курсы. Факультатив  «Вокруг тебя – Мир» в 5-6-х  классах  позволяет подготовить  обучающихся к осознанному восприятию норм международного гуманитарного права. Изучение факультативного курса «Основы безопасности и защиты родины» в 5-6-х,  7-9 классах-комплектах  классах направлено на  формирование у обучающихся готовности к защите Отечества и базового уровня культуры безопасности жизнедеятельности.
[bookmark: _GoBack]      Для обучающихся на дому на уровне основного общего образования    разработаны  индивидуальные учебные планы в соответствии с АОП. Соотношение количества часов классно-урочной и самостоятельной работы обучающихся определено с учётом  обязательной недельной нагрузки обучающихся,  в совокупности не  превышающей   недельную образовательную   нагрузку, установленную  СП 2.4.3648-20.          
     На основании  Федерального закона  РФ  от 29.12.2012г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст.2, п.22), согласно Положению «О текущем контроле успеваемости и промежуточной аттестации  обучающихся МБОУ «МСОШ» учащиеся школы проходят промежуточную аттестацию. Промежуточная аттестация – процедура, проводимая с целью оценки качества освоения обучающимися части содержания (четвертное оценивание как среднее арифметическое накопленных текущих оценок и результатов выполнения тематических проверочных работ, которые зафиксированы в классном журнале, с учётом степени значимости отметок за тематические проверочные работы) или всего объема учебной дисциплины за учебный год (годовое оценивание).
   Промежуточная/годовая аттестация обучающихся за четверть осуществляется в соответствии с календарным учебным графиком.
    Все предметы обязательной части учебного плана оцениваются по четвертям.  Факультативные курсы  из части, формируемой участниками образовательных отношений, являются безотметочными.   
    Годовая промежуточная аттестация начинается не ранее 5 мая и заканчивается не позднее 18 мая с учетом того, что изучение новых тем учебного плана к этому сроку завершается.
Нормативный срок освоения основной образовательной программы основного общего образования составляет 5 лет.
     Для всех обучающихся  установлена пятидневная учебная неделя. Обучение проводится в первую смену.  Продолжительность учебного года – 34 недели. 
Продолжительность урока составляет 40 минут. Начало учебных занятий  I  смены - 08.00.




 


